

退休大爷10年免费为邻里磨刀2万把

先后用坏20块磨刀石,除此之外,他还是居民口中的“万能修”,啥问题都接手

感动湖南

26℃ 湖湘温暖在您身边



扫码看视频

12月15日清晨,长沙县星沙街道凤凰城二期的小广场上,70岁的李荣安蹲在磨石架旁,左手扶稳菜刀,右手握着磨石来回打磨,沙沙的摩擦声在晨雾中格外清脆。阳光透过树叶洒在他布满老茧的手上,刀刃渐渐泛起寒光,等候的居民脸上满是感激的笑容。

“李爹爹,又来麻烦你,刀钝得切不动肉咯。”居民刘芝媛递过菜刀,熟练地打着招呼。这样的场景,过去10年来,每周周一、周二都会准时上演。 ■文/图/视频 三湘都市报全媒体记者 高煜祺



李荣安免费为邻里磨刀10年。

为邻里免费磨刀2万余把,用坏20块磨刀石

“工作岗位退了,但为人民服务的劲头不能退。”2015年,李荣安从辽宁开原税务局退休后,怀揣着这份信念定居长沙县。刚安顿好家,他就自掏腰包买来磨石和材料,亲手制作了磨石架,把凤凰城二期小广场设为固定服务点,每周一、周二上午义务为居民磨菜刀、剪刀。

春去秋来,寒来暑往,李荣安的身影从未缺席。“每个上午都得磨二三十把刀。”他回忆道,遇到行动不便或没时间上门的老人,他就主动上门取刀、送刀。周边小区居民慕名而来,有人一次带来四五把刀具,他也从不推辞。有一次社区组织志愿服务,待磨的刀具摆了长长一排,他一天就磨了300多把刀。

10年间,李荣安磨坏了20多块砂轮和磨刀石,在20多个小区义务磨刀2万余把。“我在李爹爹那里磨刀磨了5年了,他也不肯收钱,为我们解决了生活上的麻烦,我们很感激。”居民刘芝媛告诉记者,有居民搬家后骑电动车从几公里外赶来,只为让老人帮忙磨一把称手的刀具。哪怕收工后有人赶来,李荣安也会重新摆上磨具,满足大家的需求。

热情的“全能师傅”,点滴善意让邻里更暖心

除了磨刀,李荣安还是居民口中的“万能修”“全能师傅”。发现小区居民家家具、家电、交通工具出了小毛病没人会修,李荣安便主动拓展了免费修理服务。床腿松动、沙发塌陷、灯具故障、童车损坏、下水道堵塞……五花八门的问题,他都一一接手。居民网购的家具不会安装,他上门帮忙;不会网购维修零件,他就免费代买,分文不取。

为了方便服务,李荣安准备了三套工具,分别放在志愿服务站、家里和临时工具箱,无论是上门服务还是居民送修,都能及时响应。路上遇到老人上坡拖车吃力,他主动上前搭把手;看到自行车掉链子,他弯腰帮忙安装;老年活动中心的桌椅、儿童乐园的设施、保洁员的拖把,都是他主动维护修缮。

勤俭节约的李荣安练就了“变废为宝”的本领,路上看到螺丝、铁丝都会随手捡起,居民装修丢弃的建材、废旧家电,他也会细心收集,慢慢攒成“百宝箱”,有人需要维修材料,他都免费提供。他还用废弃物制作了“坦克”“军舰”“飞机”等玩具,送给小区孩子。

“看起来都是小事,有人搭把手真的会觉得暖心,邻里关系也更加亲近。”邻居们纷纷称赞,“李爹爹手艺好,有爱心,来者不‘拒’,有求必应,能修尽修。”

如今70岁的李荣安依然坚守在志愿服务一线,用布满老茧的双手传递温暖,用热心拉近了邻里关系,也带动了公益热情。

考研倒计时!湖南高校这波宠爱拉满

健康加油包、解压盲盒…… 暖心礼包为学子加油鼓劲



扫码看视频

100元购物卡、解压盲盒……考研冲刺的号角已然吹响,连日来,湖南多所高校纷纷行动,为奋战在备考一线的学子们送上装满心意的“考研暖心礼包”。从实用文具到能量零食,从寓意好物到解压互动,这份“宠粉式”关怀,让寒冬里的逐梦之路暖意融融。2026年全国硕士研究生招生考试将于12月20日、21日举行。

湖南大学

“全力以赴,顶峰相见”……湖南大学的定制礼包让学子倍感专属温暖。经济与贸易学院的大礼包里,巧克力和可乐都印着每名考研同学的名字,配上暖心寄语;土木工程学院的“考研加油包”兼顾实用与美好寓意,文具、保暖物资、手写贺卡之外,橙子象征前程“橙”风破浪,士力架助力满电冲刺,艾草捶寓意“柿柿如意”。学院领导、辅导员还深入宿舍,询问复习进度、疏导心理压力,为学子们加油鼓劲。



长沙理工大学

长沙理工大学聚焦身心健康,关怀细致入微。交通学院的“健康加油包”里,独立包装的暖身姜茶随时冲泡驱寒,艾草配方的安神足浴包缓解疲劳助眠,轻便易携的暖宝宝抵御严寒,还有医用口罩、旺旺雪饼与士力架组合,再加上手写健康加油卡,全方位为备考保驾护航。法学院的礼包则藏着美好期许,定胜糕象征“旗开得胜”,答题卡套装寄托“连中三元”的祝福,贺卡上“法

治之光,终将照亮跋涉的路”的寄语,让学子们倍感振奋。



湖南农业大学

湖南农业大学的礼包尽显学科特色与温情。农学院的“考研加油包”以绿色为主色调,印着袁隆平院士的谆谆嘱托和教职工的殷切期盼,里面的向日葵摆件寄托“一举夺魁”的心愿,禾苗形象钥匙扣和贴纸萌趣十足,还饱含着学弟学妹们的祝福。资源学院的礼包里,粽子挂件寓意“一举高中”,蒸汽眼罩、趣多多、暖宝宝等物品,让学子们备考时神清气爽。

■文/视频 湖南日报全媒体记者 刘镇东

